

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Un mes	8
Extranjero (trimestre)	16
Número suelto	10 cts.
Id. atrasado	16

TEATRO PRINCIPAL

DIA DE MODA

HOY JUEVES A LAS 3 Y MEDIA

LA TRAGEDIA DEL CORREO DE LYON

Interpretación de los ases de la pantalla francesa

Estreno de la artística película marca Gaumont *Una noche toledana* Y estreno de la chistosa cómica *El Rey de los vagos*

COLABORACION

Desde Madrid

La tozudez en el Gobierno de España

Los años que la Historia no sabe cómo tejió de entresijos y sorpresivos relatos, pero hace pocos que puede calificarse en algún, de ciencia y medicina, de ciencia con vios de una exactitud.

Grego Gasset, publicó hace un año en su *Revista de Occidente* un interesante ensayo titulado *¿Qué son los valores? La estimación, el que, después de fijar en qué consisten el valor y sus dimensiones, explica con interesante sencillez la historia como proceso de descubrimiento de los valores. Cada raza—cada época parecen haber tenido una peculiar sensibilidad para determinar los valores y fijar perfectamente en razón extraña ceguera para otros. Esto invita a fijar el período estimativo de los pueblos y de los grandes períodos históricos. Cada uno se distinguiría por su sistema típico de valoraciones, último secreto de su "carácter, de los acontecimientos serían merecedores de la consecuencia".*

La cosa no es realmente nueva, intuitivamente, si se quiere, la historia ha habido ámbitos de esta o nuevo en su precisión científica y su aplicación como sistema.

Vamos algunos ejemplos. En nuestros honderos, sería de apreciar el valor útil que dieron a las piedras, y en ellos mismos el valor positivo de capacidad para servir, el negativo de la baratura de sus proyectiles y el positivo de otra vez de su abundancia.

Para juzgar la época del Conde Malo—por otro caso—fendría nos que estudiar qué dimensiones se dieron a los valores negativos de unidad, injusticia, relajación, deslealtad, y a sus positivos de unidad, justicia, escrupulosidad, fidelidad, y para tener una idea de Mallorca enciclopedista de principios del siglo XIX, como eran estimados los conceptos de santo o profano, divino o demoníaco, su premio o derivado, milagroso o maldito, tareas todas ellas sugeridas en alto grado y laboriosas y padecidas como para intencionalidad en la paz de nuestras islas y sin penas de ninguna especie.

Hallamos una nueva utilidad en la historia escrita por este procedimiento, una vez ya perfeccionado, y es el vencimiento de aquellas dificultades que siempre se han complicado de fomentadas, para escribir la historia contemporánea. El día en que se acierte con una clasificación exacta de los géneros y especies de valores y su medida filosófica, podrá escribirse, no ya la historia de ayer, sino la de esta mañana, la de la media hora que acaba de pasar; no podrán separarse la observación y el juicio de los escritores con tanto peligro como ahora de la imparcialidad, ni adolecerán de imperfección, puesto que la cuasi-matemática de esta nueva filosofía les encadenará sin remedio.

y ha de perderse Castilla antes que yo...

y ha de perderse Castilla primero que preso vaya.

¡Admirable! Eso se lee en una misma comedia, en *Las Mocedades del Cid*, del gran Guillén de Castro: "Tos veces se prefiere la pérdida de Castilla a un negocio de pundonor personal, o sea, quitándole un poco de idealismo, tozudez, y a la tercera, o la primera, que no estamos seguros del orden que llevan, adquiere la tal tozudez caracteres trágicos, de inconcebible inmoraldad, de desajuste loco, al decir el conde de Orgaz aquella cuarteta que habría perforado, aunque la comedia se hubiera perdido:

prócuere siempre aceptalla el honrado y principal, pero si la acierta mal defendélla y no enmedalla.

Habría perdurádo, sí, porque está en el meollo de largas sucesiones de gobernantes de entonces, y aún de antes, acá, y no parecen haber acabado aún.

¿Quien, de ellos, puede negar que ha practicado los dos últimos versos de la cuarteta?

Estudie, estudie algún alma buena este aspecto, que ningún elemento ha de faltarle: tiene, desde el pergamino y el libro de cántena, hasta ejemplares vivientes y de fácil observación.

José M. RUIZ MANENT

ANAGREÓNTICA

COM L'AUCELL EN LA TARDOR

Demunt' el brot' d'una auzina, pié de dol y solitud, refila un auzell perdut una cançó tendra y fina.

«Clavada al cor una espina tench, que'm mimva fa salut, diu, quant veig el camp retut per la Tardor, qu'enmatzina.»

També dins l'ànima m'ha sént el pich d'aspra gumia que'm vol' rétre mortalment si devant vostra presència, aymia, no'm dau l'leccencia per dirvos lo que'l cor sént...

A. GARCIA ROVER

Novembre, 1924.

COLABORACION

Un poco de vulgarización científica

¿SE PERJUDICA EL OJO MIOPE SI NO LLEVA EL CRISTAL DE VER LEJOS?

Más del noventa por ciento, mejor dicho, casi todos los míopes de más de tres dioptrías, y sobre todo, pertenecen a la clase de miopía progresiva, que se han presentado a mi consulta, siempre me han preguntado si les perjudicaría no llevar el cristal de ver lejos.

Estos míopes hacen esta pregunta por el temor de perder la vista, por notar, desde que tienen uso de la razón, que su vista se acortaba a medida que transcurría el tiempo.

Hay que saber que la miopía es el estado de refracción ocular más difícil de corregir y por consiguiente la más expuesta a perjudicar al cliente. ¿Cuántos desprendimientos de retina han sido provocados por la mala elección de los cristales!

En el transcurso de mi práctica muchas veces he visto el desprendimiento de retina provocado por esta causa. He comprobado este aserto en todo lugar donde he vivido.

He dicho que la miopía era el estado de refracción ocular más difícil de corregir, pues para obrar bien es preciso atender a la anamnesis de la miopía del cliente, a su edad, a la clase de miopía que pertenece, etcétera, etcétera.

También he dicho que la miopía era el estado de refracción ocular más expuesta a perjudicar al cliente, pues al prescribir al cristal de mirar se ha de estar muy seguro no dársele más fuerte del que necesita.

Es preciso obrar de esta manera porque el efecto de los cristales cóncavos es de sustraer la fuerza refringente que tiene de más el ojo miope, y esta sustracción debe ser justa, pues si traspasa su límite convierte el ojo miope en hipermetrope, (estado de refracción

opuesta al del miope) y en este caso, para ver lejos el ojo miope, (convertido en hipermetrope por de masiada sustracción de refracción) tiene que entrar en juego su aparato acomodador, (músculo ciliar) función que no debe hacerla jamás el ojo miope.

Jamás debe acomodar el ojo miope, porque al contrario el músculo ciliar tira hacia delante la retina y estas tracciones a la larga son la causa del desprendimiento de la retina.

Por esto al presentarse un miope y el grado de su miopía no está en proporción con su edad, lo primero que aconsejan los autores, es no prescribir ningún cristal, lo cual equivale a decir, no excitar la retina y que el ojo esté en reposo.

Bajo este principio, son muchos los jóvenes míopes a los cuales les he aconsejado no estudiar ni llevar ningún cristal por la desproporción entre el grado de miopía y la edad de ellos y esto seguro que si hubiesen estudiado y llevado cristales, hoy no verían lo que ven.

Sábese de una manera positiva que el estudio es una gran causa de progreso de miopía y sobre todo cuando se estudia facultad.

El efecto del cristal que lleva el miope para ver lejos es para poner el ojo en condiciones que se crucen sobre su retina los rayos paralelos y no los divergentes, para los cuales está construido el ojo miope, ahora bien, si un miope no lleva cristal para ver lejos, ¿Qué le sucede? En primer lugar, no ve lejos; en segundo lugar, no se excita su retina; y en tercer lugar, está en reposo. Por consiguiente cuanto menos se excita un órgano a su funcionalismo, cuanto más en reposo está, menos expuesto está a su destrucción y he aquí el efecto que experimenta el ojo miope si no lleva el cristal de ver lejos.

Juan RAMONELL.

Palma 4 Octubre de 1924.

Se comprarían

puertas vidrieras usadas de unos 3 m. de alto por 2'20 ancho. Informes Olmos, 56.

El infundio de la peste bubónica

El *«Diario de Ibiza»* llegado ayer dice lo siguiente sobre el famoso telegrama de Palma.

He aquí la explicación que da: «Para cortar el paso a malévolas suposiciones, exhibimos públicamente anteayer el original telegráfico que nos dió cuenta de haberse registrado varios casos de peste en Palma, y que, algún tanto ampliado, figuró en nuestra información del viernes.

Nos cabía al mismo tiempo la seguridad (por tenerla tan completa en la discreción suma de quien cursó el despacho) de que tendría la noticia sólido fundamento. En efecto, *«La Vanguardia»* de Barcelona correspondiente al día 6 (nuestro telegrama procedía también de Barcelona, si bien el encargado de ampliarlo, distraídamente, lo supuso de Palma), publica una correspondencia de su Corresponsal en Palma de Mallorca, señor Vives, en que se lee lo siguiente:

«Habiendo ocurrido varios casos de peste en un caserío cercano a esta población, por el Alcalde se han tomado energías y radicadas medidas para evitar la propagación de tan temible enfermedad.

Entre dichas medidas figura la remoción de todos los muebles.

—Vives.

Con ligeras variedades de forma, no era otro el texto original de nuestro telegrama.

¿Qué mayor seguridad podía haber a quien nos lo transmitió (aun suponiendo que no contara para el caso con otros medios informativos) que esa noticia tan precisa, detallada y terminante, enviada desde la propia ciudad de Palma por un periodista solvente que debía conocer el alcance de sus palabras y la trascendencia de su información?

Porque tenemos a honra la seriedad de nuestras fuentes informativas, añadimos estas presentes indicaciones que estimamos concluyentes, y no otras, en evitación de excusables alarmas.

Las rectificaciones oficiales y lo que se viene diciendo sobre casos de lepra ocurridos en Palma, parecen indicar que esto sólo haya dado lugar a la información del periodista palmesano señor Vives, tratándose de lepra y no de peste.

Dios lo quiera. Será una vivísima satisfacción.»

Notas de la Alcaldía

Nos dijo ayer el Alcalde señor Llompart que el Ayuntamiento se ha dirigido al Gobierno, respecto de la proyectada creación en Madrid de un Banco de Crédito Municipal, cuya opinión había sido solicitada, expresando su conformidad en dicha creación, aunque el Ayuntamiento de Palma disfrute de un crédito sólido y tenga ofrecido el apoyo económico de diferentes entidades bancarias, como ha manifestado otras veces, pues se juzga que ha de ser muy beneficioso para la vida de otros Municipios de España el servicio del Banco de Crédito Municipal de que se trata.

A fin de que pueda ser más nutrida la concurrencia de representantes de sociedades, obreras, culturales y de producción y riqueza, que tenía convocadas para ayer y hoy el Alcalde, se ha aplazado dicha reunión al efecto que publicamos ayer, para mañana viernes a las doce y media de la mañana.

Para esta mañana a las once y media está convocada la Comisión de Gobierno y Policía, que preside el Teniente de Alcalde D. Guillermo Decallar, al objeto de proceder al despacho de asuntos de su jurisdicción.

En la tarde del martes se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Sanidad, bajo la presidencia del Teniente de Alcalde don Jaime Bosch, y con asistencia de los Vocales señores Valenzuela, Ramón, Valls y Bannasar.

El Oficial del Negociado enteró

Los reunidos de todos los asuntos y cuentas puestas al despacho, a los que prestaron los reunidos su conformidad.

También se enteraron y aplaudieron la campaña sanitaria y de higiene emprendida por el propio organismo y sus inspiradores, felicitando al Presidente, por las medidas eficaces, para evitar especialmente adulteraciones en las sustancias alimenticias y de modo muy singular en lo que respecta a la leche, medidas que pronto se propone emprender.

Servicios de la Guardia civil

La Benemérita del puesto de San Antonio (Ibiza) participa en oficio al Gobernador Civil que un vecino de aquella localidad había denunciado a la misma que otro vecino había atravesado con un carro una heredad suya, sin el correspondiente permiso, irrogándole perjuicios, de lo cual se dió cuenta al Juzgado con el atestado instruido.

Por la del puesto de Alcudia se ha notificado que en la carretera de Palma se su citó una riña entre los vecinos Juan Got Cantallop y Miguel Vaquer Perelló, por cuestiones puramente personales, según pudo averiguar la Benemérita, de lo cual se dió participación a la autoridad correspondiente.

La del puesto de Sóller comunica haber encontrado una escopeta perteneciente a un cazador que al divisar la pareja saltó por una pared, abandonando el arma, la que fué entregada al Juez Municipal de aquella ciudad.

La del puesto de Buñola ha denunciado un vecino por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras; y por la del puesto de Santa Margarita ha sido también denunciado a la autoridad un vecino por pastoreo abusivo.

Baleares y la campaña de Atrica

MARIA DE LA SALUD

A iniciativa del Alcalde D. Miguel Gual y personas de nobles sentimientos y en cumplimiento del deber sagrado que nos impone la caridad para con nuestros semejantes, abrióse en esta villa una suscripción a beneficio de sus queridos hijos que allá lejos, en tierras africanas, se encuentran, apartados de sus hogares, trabajando luchando, contra los moros.

Enterado el dignísimo Rdo. cura párroco don Juan Munar de tan benéfico acto, sin vacilar, gustoso dispuso se celebrara en la parroquia Iglesia una solemne fiesta para invocar de Nuestra Señora de la Salud protección y amparo a tales héroes, que en cumplimiento de su deber han tenido que ir, tal vez, a regar con su sangre aquellas tierras ingratas, en defensa de su amada patria. Prestóse para ocupar la cátedra en el oficio divino, el Rdo. D. Jorge Carbonell, quien, acertado como siempre, recordó los héroes, fechas y batallas más notables sostenidas por los españoles contra los moros, implorando finalmente de la Virgen salud y pronto retorno para sus feligreses, dejando enternecida la mayor parte del auditorio.

Al mismo fin, entusiasmados algunos jóvenes, para engrasar la suscripción y dar una prueba de cariño a sus compañeros, decidieron encaminados y dirigidos por el inteligente y entusiasmado Antonio Font (a) «Moliné», dar una función teatral, por lo que prepararon un hermosísimo salón cedido por el Sr. Alcalde, quien no contento con el local, cedió también gratis el alumbrado, resultando un magnífico acto, al que asistieron las autoridades y numerosísimo público.

Ascendiendo la suscripción a 445.00 pesetas; la recolecta de la Iglesia, 28.60; la función teatral, 65; haciendo un total de 538.60 pesetas, las que repartidas entre 16 que son los soldados de esta villa en Marruecos y reducidos los gastos de giro, que en total ascienden a 10.60 pesetas, les pertenece a cada uno 33.00 pesetas que les

En el Círculo Mallorquín

Anteayer se celebró Junta General en esta Sociedad, con el fin de dar cuenta del estado económico de la misma, y modificar la cuota actual que satisfacen los socios.

El Presidente Sr. Decallar, con datos numéricos, explicó el estado de la sociedad y la necesidad de aumentar la cuota para liquidar sin déficit los gastos incluidos.

Se discutió extensamente la cuestión referente al aumento, con diversas tendencias.

Pasado el asunto a votación, por 38 votos contra 19, se acordó que a partir del día 1.º del próximo Diciembre, la cuota mensual será de once pesetas.

Seguendo una antigua costumbre, se acordó adquirir un billete de la Lotería de Navidad, para jugar así los socios como el Casino, dándose por terminado el acto.

El congreso de Esperanto

Hemos recibido una carta de nuestro estimado amigo don Narciso Bofill, presidente del Comité organizador del Congreso de Esperanto que con los Juegos Florales internacionales han de celebrarse en esta ciudad para que hagamos público el interés de los esperantistas palmesanos para que se celebre el expregado Congreso, habiendo sido objeto sus organizadores de la más entusiasta y efusiva felicitación por parte del Club Esperantista de esta localidad, cuya junta directiva presta con todo entusiasmo su adhesión y apoyo al citado congreso, cuyas gestiones para llevarlo a efecto, fueron iniciadas por la anterior Junta Directiva, según consta en reseña publicada por la prensa de la fiesta esperantista celebrada el 19 de Julio del año anterior, en el salón de la «Asociación de la Prensa».

En el Gobierno Civil

Ninguna noticia de interés público tuvo para el representante de este periódico, al visitar ayer mañana en su despacho del Gobierno Civil, al Marqués de la Garraña.

—Todos los asuntos siguen su curso natural, y hasta aquí no llegan noticias concretas del momento político y social de España.

—Y de lo del corresponsal del *«Diario de Ibiza»* o autor de la correspondencia allí publicada sobre la peste bubónica, hay nada ya esclarecido?

—No. Todavía no se sabe nada; por cierto que ahora que me lo recuerda voy a pedir informes, porque tengo sumo interés en ello.

La Iglesia del Socorro

Loables son los esfuerzos de los RR. PP. Agustinos por mejorar la iglesia del Socorro.

Entre las variadas reformas que se están llevando a término, figura la instalación de luz eléctrica que en la próxima solemne Novena a Nuestra Señora de la Consolación lucirá por primera vez, poniendo de manifiesto las elegantes líneas arquitectónicas que en la penumbra en que yacían, durante los Cultos de la noche, ocultaban a los ojos de los fieles los primores de conjunto y de detalle de una de nuestras mejores iglesias de Palma.

Comenzará D. M. el día 15. Todos los días, durante la Misa de siete y media, se hará la Novena rezada.

Por la tarde, a las 5 y media se expondrá a S. D. M. rezándose a continuación la Estación al Santísimo Sacramento, Corona de la

landra «Patricio Salas» con carga general. Patrón señor Alemany.

A las 7 y media llegó de Denia la balandra «La Polar» con hortalizas. Patrón señor Cardona.

A las 8 llegó de Alicante e Ibiza el vapor correo «Bellver» con carga general y pasaje. Capitán señor Compañy.

A la 1 de la tarde llegó de Barcelona la goleta «Pedro» con carga general. Patrón señor Pons.

A las 3 llegó de Cette el vapor «María Mercedes» con superfosfatos y pasaje. Capitán señor García.

A las 5 llegó de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Patrón señor Abraham.

A las 7 de la mañana salió para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Patrón, señor Abraham.

A las 6 y media de la tarde salió para Tarragona el vapor correo «Bellver» con carga general y pasaje. Capitán señor Compañy.

A las 9 de la noche salió para Barcelona el vapor correo «Mallorca» con carga general y pasaje. Capitán señor Mulet.

Despachados

Para Ibiza el pailebot «María Laura» con carga general. Patrón señor Torres.

Para Tarragona el laud «Monsiánella» con carbón. Patrón, señor Castellá.

Noticias generales

Cargó carbón el laud «Monsiánella».

Descarga mercancía general el pailebot «Villa de San Antonio».

Esta mañana debe llegar de Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Telegrama Oficial

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 12 del actual, dice al Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe Ejército Africano conferencia hoy dice a Presidente interino lo siguiente: General Saro ha practicado hoy un amplio reconocimiento sin encontrar enemigo. He presenciado parte de la operación del Lau que según programa era atraer enemigo sobre posiciones para poder batir con artillería de barcos y tierra y ambas aviaaciones habiendo logrado objetivo y riñéndose combate duro en uno de los poblados de la izquierda del río donde el enemigo ha abandonado quince muertos con armas. Aviación me comunica haber tenido buenos objetivos y el repliegue se ha hecho sin hostilidad. Han quedado tropas acampadas en todos sus puestos y mañana se intentará el repliegue de toda la posición, empleando los mismos medios y más fuerzas pues en Lau y llamados por el Xerfa al hacernos traición se han acumulado importantes contingentes que es preciso quebrantar aunque rifamos duro combate ya que esos mismos o parte son los que estaban situados sobre el camino de Xauen. De Larache carezco noticias concretas pues el jefe de Estado Mayor con quien ha conferenciado mi Ayudante no sabe aún situación exacta de las columnas. Lo traslado para su conocimiento y Gobernador Militar esa Región.»

Información del Puerto MOVIMIENTO DE BUQUES

Día 12.

Entradas

A las 6 de la mañana llegó de Andraitx la balandra «Amparo Vinas» con efectos. Patrón señor Matas.

A las 7 llegó de Andraitx la balandra «Patricio Salas» con carga general. Patrón señor Alemany.

Dietario Agenda de Bufete para 1925

Editado exprofeso para Baleares

con el santoral correspondiente a estas islas, con todos los datos exclusivamente para nuestras islas.

Se ha puesto a la venta en casa de los editores

AMENGUAL Y MUNTANER

CADENA, 2

CONQUISTADOR, 30

ligas, Gabardinas e impermeables ingleses confeccionados a todos precios

TODOS EN GENEROS DE PUNTO

PAÑERÍA - SASTRERÍA - CAMISERÍA

CASA

LABERN

CEREROLS. 10-14

RUBINAT LORACH

La mejor agua mineral natural purgante

Aprobada por la Academia de Medicina de París en 1890

Enfrío de boca... 96 gr. 205 | por litro.

Saludo de higiene... 9 gr. 105 | por litro.

ESTREÑIMIENTO

AFECCIONES DE TUBO DIGESTIVO

ATONÍA GASTROINTESTINAL

HEMORROIDES

¡DISEÑADO EN UN VASO DE LOS DE VINO, BOBILANDINO INGENIO

(Asistencia con dosis según el temperamento individual)

¡CASA RUBINAT DE GINEBRA, Representación Internacional de París 1900

VERDADERO JARABE PAGLIANO

LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS

del Prof. ERNESTO PAGLIANO

San Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO

PREVENTIVO Y CURATIVO

de todas las enfermedades del HÍGADO,

BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRANAS

Desconfíad de las imitaciones y exigid el nombre

ERNESTO PAGLIANO

Se vende en todas partes

AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y CA

Bruch, 49 - BARCELONA

CIRCULAR ACLARATORIA DE LA INCORPORACION A FILLAS

En el mismo «Diario Oficial» se inserta una circular aclarando las Reales Ordenes sobre la incorporación a filas de los tres últimos reemplazos, en el sentido de que los individuos de los mismos se dividan en las dos siguientes agrupaciones:

La primera, por los individuos cuotados de los reemplazos de 1922 y 1923, los voluntarios por un año y los beneficiados por la denuncia de prófugos y desertores.

La segunda agrupación la formarán los restantes individuos de dichos reemplazos no comprendidos en el grupo anterior.

Mientras en los cuerpos existan individuos pertenecientes a la segunda agrupación, estos serán los primeros para ir a cubrir bajas.

Cuando el número de los mismos sea inferior a ciento cincuenta, se procederá a llamar a las filas para completarlos, a los pertenecientes a la primera agrupación.

Se consideran como del reemplazo de 1923 los voluntarios por un año pertenecientes a las filas del reemplazo de 1922, y los que se encuentran en el segundo año de servicio del reemplazo de 1921, y los del tercero.

Antiguo criterio se seguirá con los voluntarios cuyo reemplazo no se halle todavía en filas.

La actuación del Directorio

Madrid 4 a las 24

«EL DEBATE» ENCUENTRA AJUSTADA LA NOTA DEL GOBIERNO CONTESTANDO A LA PRENSA

Cree que ahora, más que nunca, no puede el Directorio prescindir de la censura previa, no debiendo levantarse, sin previo establecimiento del Decreto-Ley del Estatuto de la Prensa, conteniendo garantías de orden permanente, otorgando el Gobierno indispensables facultades

que aseguren la efectividad de sus responsabilidades en que incurra el periodista por infracción de sus deberes legales.

Entiende la libertad de la prensa como un derecho relativo y limitado como otro ciudadano.

DESPECHANDO CON EL REY

El general Ruiz Portal, despachó con el Monarca sin hacer manifestaciones a la salida.

Madrid 11 a las 22

EMBALADORES QUE VISITAN AL PRESIDENTE INTERINO

Por la tarde recibió el Marqués de Magaz en la Presidencia al Embajador de Francia.

También recibió la visita del Embajador de Inglaterra.

REUNION DEL DIRECTORIO—REFERENCIA OFICIOSA DE MARRUECOS

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespina facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Noticias recibidas de Marruecos concretan que en las inmediaciones de Guadalu se desarrolló un combate provocado por nuestras tropas en condiciones ventajosas para combatir las concentraciones enemigas.

Esencialmente la artillería y la aviación han logrado los objetivos.

Se ha reñido duro combate especialmente en uno de los poblados donde el enemigo abandonó 15 muertos con armamento.

Nuestras bajas en su mayor parte fueren indígenas y no pasan de cuarenta.

La aviación cumplió con el celo y la pericia acostumbradas.

El repliegue al campamento se hizo sin hostilizar.

Añadió Vallespina que asistió el Subsecretario de Gracia y Justicia, presentando un expediente sobre la concesión de un indulto de pena no grave y que el subsecretario de Guerra trajo un asunto de trámite.

la campaña en Africa

Madrid 11 a las 22

VISTA DE UNA CAUSA CONTRA UN TENIENTE DE CABALLERIA

En el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa contra el teniente de Caballería señor Santander.

Presidió el general Orozco.

El Fiscal pidió la separación del servicio de acuerdo con el fallo del Consejo de guerra celebrado en Melilla.

El defensor pide la invalidación de una falta y que pase la causa a estado de sumario.

Madrid 12 a las 17

TELEGRAMA OFICIAL DE LA CAMPANA.—COMBATOS

El telegrama oficial ultimamente recibido dice que en la zona oriental y en las posiciones del frente hubo tiroteo contra el enemigo que estaba dedicado a la labranza y contra pequeñas concentraciones emboscadas.

Cerca de las posiciones de Inzau Lassen y Yebel Uddia sorprendieron al enemigo, cogiendo 2 prisioneros, cuatro muertos y algunos heridos, con efectos y municiones.

Noticias posteriores dicen que en la emboscada de anteaer se recogieron veinticuatro muertos.

La escuadrilla de aviación reconoció y bombardeó varios poblados, causando a los rebeldes destrozos vistosos.

En la zona occidental la columna del general Soro para mejorar varias posiciones del Fondak, y al regresar fué intensamente agredida, repeliendo la agresión con energía, sufriendo nuestras tropas cuatro muertos y diez y ocho heridos, en su mayoría indígenas, precisando infligir un castigo ejemplar a los rebeldes al evacuar el sector de Lau, y para que sirviera de precedente a los futuros planes se provocó un combate durísimo, combinado con la escuadra y los hidros, y cogiendo al enemigo varios muertos, suponiéndole quebrantadísimo.

Dicho combate lo presenció el Alto Comisario general Marqués de Estella desde un punto estratégico.

Sufrimos seis muertos y dos Capitanes, dos Tenientes y treinta y cuatro individuos de tropa heridos, en su mayoría indígenas.

Noticias sueltas

Madrid 11 a las 22

EL ANIVERSARIO DE LA FIRMA DEL ARMISTICIO

Hoy con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la firma del

armisticio de la gran guerra, la prensa dedica artículos que recuerdan el trascendental acontecimiento.

En Madrid por el mismo motivo se ha celebrado en la iglesia de San Luis de los Franceses, un sufragio por los muertos aliados.

En Sevilla también se celebraron en la iglesia de San Miguel honras fúnebres.

Del resto de España se reciben iguales noticias.

EL CABO COSIN TODAVIA SIGUE EN MADRID

En contra de lo que se ha dicho el cabo de la Benemérita señor Cosin que interviene en el asunto de las niñas desaparecidas, no ha salido de Madrid aunque todavía no ha recibido la citación del Juez instructor.

EL ASUNTO DE LA CARNE

El asunto de la carne en Madrid atraviesa una situación excepcional.

BOMBRO VICTIMA DEL DEBER

Bilbao.—El Alcalde y los Concejales presidieron el entierro del bombero Julio Elcibar, víctima del deber.

SE DERRUMBA UN ANDAMIO UN MUERTO Y DOCE HERIDOS GRAVÍSIMOS

Bilbao.—En las obras del pabellón de la Asociación Vizcaína se derrumbó un andamio.

Varios obreros quedaron heridos doce de éstos en estado gravísimo o moribundos.

Madrid 11 a las 24

VELADA EN HONOR DE ANATOLE FRANCE

Mañana se celebrará en el Instituto francés la velada en honor de Anatole France.

Hablarán Hernández Catá, Pérez Ayala, y Eduardo Gómez Baquero.

El acto comenzará con la lectura de un cuento de Anatole France.

Hará el resumen de la velada, el Embajador francés.

AUDIENCIA REGIA

El Rey recibió en audiencia a una comisión de la Diputación de Bilbao: a don Juan Comine, Ministro de España en Atenas y a don Eduardo Estelar.

Cumplimentáronle el Conde de Gavia, los Duques de Valencia, de Sevilla, de Arión, de Peñaranda y de Osma.

Cumplimentaron a los Reyes el Príncipe Luis de Baviera y su esposa la Infanta Paz que regresaron de la finca de su propiedad en Cuenca.

INFANTAS QUE VISITAN LA EXPOSICION DE INURRIA

Las infantas doña Isabel y doña Paz con el Príncipe de Baviera, visitaron la exposición de obras del insigne escultor Inurria instalada en el Palacio de la Biblioteca, recibiendo el Director de Bellas Artes, recorriendo toda la exposición.

Noticias del Extranjero

ENTRE POLONIA Y ALEMANIA

Varsovia 12.—Ha tenido lugar en esta ciudad una conferencia de elementos interesados en el comercio de exportación a Alemania, como preparación de las negociaciones que se tramitan para la celebración del tratado de comercio entre ambos países.

LA CANDIDATURA DEL DOCTOR SEIPEL

Viena 12.—El Consejo federal austriaco ha celebrado una reunión acordando por ocho votos contra seis de nuevo la candidatura del Dr. Seipel para el cargo de ministro.

El Dr. Seipel ha contestado que solo aceptaría en caso de que sea posible resolver la huelga ferroviaria sin comprometer la obra de saneamiento económico.

La huelga a pesar de haberse anunciado que estaba solucionada sigue sin resolver, sin embargo, las negociaciones siguen con caracteres satisfactorios confiándose en una pronta solución.

DISCURSO DE MUSSOLINI

Roma 12.—Con motivo de la imminente apertura del parlamento italiano, Mussolini ha pronunciado un discurso resumiendo la obra del Fascismo, afirmando que éste continuará garantizando el orden y trabajo apesar de las maniobras de la oposición.

Los diputados de la oposición se han reunido por separado acordando lanzar un manifiesto colectivo explicando al pueblo los motivos porque se niegan a participar trabajos parlamentarios.

HERRIOT, CONMOVIDO

París 12.—Herriot, visitó ayer la embajada inglesa para dar las gracias al embajador Grewe, por la visita que le había hecho y por los sentimientos manifestados por el embajador en nombre del gobierno inglés.

Dijo también Herriot que las palabras pronunciadas por Baldwin en el banquete de Guide Hall lo habían conmovido.

LA PRENSA FRANCESA SATISFECHA

París 12.—Los periódicos manifiestan su satisfacción por las frases laudatorias para Francia y su gobierno, contenidas en los discursos de Baldwin y de Chamberlain.

Le «Petit Parisien» dice que los discursos demuestran la íntima colaboración que existe entre los dos

gobiernos y que esta colaboración es la más firme garantía de la paz de Europa.

LAS VICTIMAS DE LA GUERRA

París 12.—Ayer las víctimas de la guerra en imponente manifestación llena de calma y dignidad, fueron a los Campos Elíseos y entregaron a Herriot un mensaje, en que exponen todas sus reivindicaciones.

Herriot contestó que había interpretado los deseos y sentimientos de los manifestantes y que invitaba a la delegación a estar en contacto con el Gobierno.

ACCIDENTE DE AVIACION

Túnez 12.—El capitán Madov que había asistido a cuarenta y una acciones de guerra, murió ayer en Bizerta, a consecuencia de una panna del motor que pilotaba en un vuelo que se celebraba en la inauguración de un monumento a la memoria de Garros.

El avión cayó sobre una terraza y mató al Doctor Aragón.

BUENA IMPRESION POR UNOS DISCURSOS

Londres 12.—Dice el «Daily Telegraph» que los discursos de Baldwin y Chamberlain, pronunciados en el banquete de Guide Hall, aunque de carácter general, crearon una favorable impresión, en los grupos políticos más distanciados.

CELEBRANDO EL ANIVERSARIO DEL ARMISTICIO

París 12.—El día del armisticio se celebró ayer en esta ciudad. Después del minuto del silencio, el presidente Doumergue colocó una corona sobre la tumba del soldado desconocido, mientras la guarnición de París desfilaba.

COMUNISTAS ARRESTADOS

Budapest 12.—La policía de esta capital ha arrestado a tres comunistas por sospecha de que fomen parte de la banda organizada por Horthys.

OBRREROS INGLESES EN RUSIA

Moscú 12.—La Delegación de los Consejos Centrales ejecutivos, recibió en la frontera a la Delegación de los Trade Unions ingleses, que han sido enviados a Rusia para estudiar la organización de las nuevas Trade Unions.

La delegación rusa guiará a la inglesa por todas las regiones de Rusia.

EL PROTOCOLO DE GINEBRA

Londres 12.—El «Manchester Guardian» dice que lord Chamberlain no rechaza por completo el protocolo de Ginebra, pero que probablemente formulará una contraproposición para reformar el pacto.

EL MICROBIO DEL SARAMPION

Londres 12.—Por telegrama recibido se sabe que el doctor japonés Kusama, ha descubierto el microbio que produce el sarampián.

EL SUSTITUTO DE LODGE

Washington 12.—El senador Borah, reemplazará al fallecido senador Lodge en el cargo de Presidente del Comité de Relaciones extranjeras.

LOS TESOROS DEL VIENTO

Berlín 12.—El doctor Flettner, inventor de una torre para captar energía, ha dicho al corresponsal del «London Observer» que no está lejano el día en que el viento nos facilitará la luz, el calor y a fuerza.

HUELGA EN BERLIN

Berlín 12.—Continúa la huelga de los tranvías elevado y metropolitano.

La dirección ha fracasado en el plan que proponía para reanudar el servicio.

HUELGA

Bruselas 12.—Los estivadores se han declarado hoy en huelga.

ANTE LA TUMBA DEL SOLDADO DESCONOCIDO

París 12.—Una gran muchedumbre celebró ayer, en esta capital, el sexto aniversario del armisticio, guardando durante un minuto religioso silencio y recogimiento.

Estuvieron presenciando la ceremonia, en el Arco de Triunfo y ante la Tumba del soldado desconocido, el Presidente de la República, el general Foch, el general Petain, Fayolle y el cuerpo diplomático.

Rindieron homenaje ante la tumba del soldado todas las banderas de los regimientos que tomaron parte en la gran guerra.

MANIFESTACIONES FRANCOFILAS

París 12.—Los telegramas procedentes de naciones extranjeras relatan las imponentes manifestaciones francófilas que se han efectuado especialmente en Buenos Aires, Rio Janeiro, Varsovia, Bruselas y Lisboa para celebrar el armisticio.

BALDWIN Y HERRIOT

Londres 12.—Los periódicos anuncian una entrevista entre Baldwin y Herriot. En los círculos que están bien informados se cree que la noticia es prematura.

DISCURSO DE BALDWIN

Londres 12.—En la ceremonia de Guildhall Baldwin se mostró resuelto partidario del cumplimiento de los tratados y de mantener buenas relaciones con todos los países extranjeros.

ALMANAQUE Baily - Bailliere

PARA 1925

Un tomo en 12.º (19 x 13 cm.), de unas 400 páginas, elegantemente encuadernado en cubierta de fantasía, rústica y encartonado. Contiene más de 100 interesantes artículos originales, varios de ellos sobre asuntos de actualidad, y todos ilustrados con cerca de 1000 figuras, muchas en dos colores y cerca de medio millón de palabras de texto.

PRECIOS

En rústica. 2 pesetas | Encartonado. 2'50 pesetas

De venta en la Librería de Amengual y Muntaner

TALONARIOS PARA LA Lotería de Navidad

Se imprimen en la imprenta de

AMENGUAL Y MUNTANER

Conquistador, 30 - Palma

Alabó la lealtad y moderación de Herriot a quien promete apoyo amistoso y firme.

Confía en los resultados que se derivarán del acuerdo de Londres y que permitirán a Alemania contribuir a la paz de Europa.

EL GABINETE BALDWIN

Londres 12.—Se ha publicado la lista completa de los que forman el gabinete de Baldwin, entre los que figuran: el mayor Tryon en Pensiones; Sir William Mitchell Thomson, en Comunicaciones; Mac Neill, Subsecretario de Estado y Negocios Extranjeros; el Conde Os- lough, a Guerra; el Mayor Winton, en Indias; sir Philip Sassoon, en Aeronáutica; el Conde de Stanhope lord Civil del Almirantazgo; sir Burton Chadwick, secretario del Parlamento; Beterton, secretario de Comercio; Vizconde Wolmor, secretario de Trabajo; la Duquesa Atholl, secretaria de Correos; lord Robert Cecil, secretario de Instrucción Pública; el Duque de Lancaste, Canciller; lord Peel, primer Comisario de trabajos públicos.

EL PARTIDO LIBERAL INGLÉS

Londres 12.—En la reunión celebrada por los diputados liberales, Asquith hizo un llamamiento para ir a la unidad del partido.

LA APERTURA DEL PARLAMENTO INGLÉS

Londres 12.—Lloyd George se ha adherido a la petición de que el Parlamento se abra el día de Diciembre en lugar del diez y ocho de Noviembre.

UN GRAN EMPRESTITO

Nueva York 12.—Los banqueros de los Estados Unidos están preparando la emisión de un gran empréstito comunal alemán.

DISCURSO DEL CANCELLER MARX

Berlín 12.—En el discurso que el Canciller Marx ha pronunciado en Osnabruk ha declarado que es necesario proseguir la política extranjera que se ha iniciado el 1924.

HUELGA SOLUCIONADA

Viena 12.—Los empleados de ferrocarriles huelguistas, han aceptado el arreglo propuesto por Gueht ser, director de los ferrocarriles.

MUSSOLINI Y LAS OPPOSICIONES

Roma 12.—A pesar del manifiesto publicado por los grupos de oposición, en el que estos declaran que están dispuestos a no ir al Parlamento si Mussolini no convoca nuevas elecciones, Mussolini hará caso omiso y seguirá su camino.

LA CUESTION DE MOSSOUL

Ginebra 12.—Los trabajos de la Comisión de investigación sobre las fronteras del Mossoul, comenzarán este mes entre el coronel Pulis y el diplomático Wirsén ex-presidente del Consejo.

LAS ESCUELAS FRANCESAS EN TURQUIA

Constantinopla 12.—Habiendo ya permitido el gobierno de Angora la apertura de las escuelas Francesas el Gobierno de Constantinopla ha autorizado la reapertura de las escuelas francesas de Anatolia.

EL ACUERDO COMERCIAL ANGLÓ-ALEMÁN

Londres 12.—Dice el «Daily Telegraph» que las negociaciones para el acuerdo comercial anglo-alemán se reanudarán hoy.

EL JAPON Y ALEMANIA

Tokio 12.—El gobierno del Japón está preparando una negociación para acordar un tratado de comercio con Alemania para restau-

rar el antiguo tratado bajo la cláusula de nación más favorecida.

VIAGE DE MACDONALD

Londres 12.—Macdonald está preparando un largo viaje de placer por la América del Sur.

EL Comité ejecutivo del partido laborista ha decidido que Macdonald continúe al frente del partido y ha nombrado a Snowden para que le sustituya durante su ausencia.

COMUNISTAS Y TROPAS GRIEGAS

Atenas 12.—Unos trabajadores comunistas atacaron a las tropas griegas de Cavalla, matando a un teniente e hiriendo a quince soldados.

CAMBIO DE NOMBRE

Moscú 12.—A la ciudad de Katerinbourg le ha sido cambiado el nombre por decreto del soviet.

Se la llamará en adelante Swerdlousk, en memoria del que fué presidente del comité soviético central ejecutivo del mismo nombre.

Homenaje a Galdós

Madrid 11 a las 24

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA. DISCURSOS. OBSERQUIO A LA FAMILIA DE GALDOS

Solemnizada con la asistencia del Gobernador, del Ayuntamiento en Corporación, autoridades, personalidades, escritores, periodistas y artistas, se descubrió la lápida que el pueblo dedica a Perez Galdós en la casa en que vivió y murió de la calle de Hilarion Es-liva.

El señor Lopez Muñoz, enajenado la figura de Galdós, admirada y respetada por toda España, por su labor literaria y social.

El señor Francos Rodríguez, el Alcalde y el Gobernador pronunciaron discursos rindiendo pleitesía al gran pensador.

La Banda municipal interpretó piezas nacionales.

Los presentes al acto, firmaron un pergamino dedicado a la familia de Galdós.

Baleares fuera de Baleares

